



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

13 - 10 - 2023

Friday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. पीएम हसीना ने किया देश के सबसे लंबे रेल लिंक ब्रिज का उद्घाटन, चीन की बीआरआई परियोजना का हिस्सा



उद्घाटन समारोह में शामिल हुए बांग्लादेश में चीनी राजदूत याओ वेन ने कहा कि पद्मा ब्रिज रेल लिंक बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) के तहत एक ऐतिहासिक परियोजना है, और चीनी तरजीही ऋण का उपयोग करके बांग्लादेश में सबसे बड़ी बुनियादी ढांचा परियोजना भी है। बांग्लादेश की प्रधानमंत्री शेख हसीना ने 82 किलोमीटर लंबे रेल लिंक पद्मा ब्रिज का उद्घाटन किया, जो चीन बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) के तहत निर्मित देश की सबसे बड़ी बुनियादी ढांचा परियोजना है। हसीना ने मुंशीगंज में मावा रेलवे स्टेशन से पद्मा ब्रिज के माध्यम से ढाका और जशोर के बीच रेल मार्ग के ढाका-भांगा खंड का अनावरण किया। ढाका टिब्यून ने परियोजना अधिकारियों के हवाले से बताया कि जेसोर को जोड़ने वाली परियोजना का शेष हिस्सा अगले साल जून में लॉन्च होने की उम्मीद है। उद्घाटन समारोह में शामिल हुए बांग्लादेश में चीनी राजदूत याओ वेन ने कहा कि पद्मा ब्रिज रेल लिंक बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) के तहत एक ऐतिहासिक परियोजना है, और चीनी तरजीही ऋण का उपयोग करके बांग्लादेश में सबसे बड़ी बुनियादी ढांचा परियोजना भी है। उन्होंने दावा किया कि बांग्लादेश में सबसे महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचा परियोजनाओं में से एक के रूप में, इससे 80 मिलियन लोगों को सीधे लाभ होने और आर्थिक विकास को 1.5 प्रतिशत तक बढ़ावा मिलने का अनुमान है। रिपोर्ट में कहा गया है कि इस परियोजना की अनुमानित लागत 39,246.80 करोड़ टका है, जिसमें एक्विजिमेंट बैंक ऑफ चाइना ने 21,036.70 करोड़ टका का ऋण प्रदान किया है।

## 2. देश का सबसे पुराना थिंक टैंक USI पहले इंडियन मिलिटरी हेरिटेज फेस्टिवल का करेगा आयोजन



देश का सबसे पुराना थिंक टैंक यूनाइटेड सर्विस इंस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया (USI) 21 और 22 अक्टूबर को होने वाले पहले इंडियन मिलिटरी हेरिटेज फेस्टिवल (IMHF) की मेजबानी करने के लिए तैयार है। इस ऐतिहासिक आयोजन का उद्देश्य आत्मनिर्भर भारत कार्यक्रमों के माध्यम से भारत के समृद्ध सैन्य इतिहास, समकालीन सुरक्षा चिंताओं और सैन्य क्षमताओं में आत्मनिर्भरता की खोज पर प्रकाश डालकर राष्ट्रीय प्रवचन और सांस्कृतिक कैलेंडर में एक रिक्त स्थान को भरना है। IMHF भारत के विशाल सैन्य धरोहर और परंपराओं की हमारी समझ को गहरा करने का प्रयास करता है। इसमें विभिन्न पहलुओं की खोज की जाएगी, जैसे कि भारतीय ऐतिहासिक ज्ञान प्रणालियाँ, दुनिया की जंगों में भारत की भूमिका, स्वतंत्रता के बाद की चुनौतियों, और युद्ध और संघर्ष के परिप्रेक्ष्य में दृष्टिकोण। समझदार चर्चाओं के माध्यम से, यह उत्सव उन सभी व्यक्तियों को जागरूक करने का उद्देश्य रखता है जो भारत के सैन्य इतिहास के बहुमुखी पहलुओं के बारे में हैं, चाहे वे किसी भी जीवन के क्षेत्र से हों। भारतीय आबादी के बीच सैन्य इतिहास में बढ़ती रुचि के बावजूद, भारतीय सैन्य प्रणालियों, रीति-रिवाजों और इतिहास से संबंधित एक महत्वपूर्ण ज्ञान की कमी बनी हुई है। IMHF का उद्देश्य इन अंतरालों को पाटना और युद्ध, सशस्त्र बलों और समाज के बीच जटिल संबंधों की हमारी समझ को बढ़ाना है। यह सेना के प्रोजेक्ट उद्भव के साथ मेल खाता है, जो ऐतिहासिक ग्रंथों में पाए जाने वाले भारत के प्राचीन शासन और रणनीतिक ज्ञान को उजागर करने के लिए USI के साथ एक सहयोगी प्रयास है। IMHF का मुख्य उद्देश्य भारत की रणनीतिक संस्कृति, सैन्य विरासत, शिक्षा, सुरक्षा बलों के आधुनिकीकरण और आत्मनिर्भर भारत पर विशेष जोर देने के साथ व्यापक राष्ट्रीय सुरक्षा गतिशीलता पर “भविष्य के विचारकों” को शिक्षित करना है। पैनल सत्रों और चर्चाओं के माध्यम से, महोत्सव सैन्य इतिहास, समकालीन सुरक्षा मुद्दों, सशस्त्र बलों के कर्मियों के कल्याण और रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भर भारत की भूमिका सहित विभिन्न विषयों पर प्रकाश डालेगा।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 3. केल्विन किष्टम ने शिकागो में मैराथन का विश्व रिकॉर्ड तोड़ा



केन्या के 23 वर्षीय केल्विन किष्टम ने दो घंटे और 35 सेकंड के विश्व-रिकॉर्ड समय में शिकागो मैराथन जीती। वार्षिक शिकागो मैराथन के 45वें संस्करण के लिए सभी अमेरिकी राज्यों और 100 से अधिक देशों के लगभग 49,000 पेशेवर और शौकिया धावक इस मैराथन में शामिल हुए। नीदरलैंड की सिफान हसन ने 2:13:44 में महिलाओं की दौड़ जीती, जो मैराथन इतिहास में महिलाओं का दूसरा सबसे तेज समय और शिकागो कोर्स रिकॉर्ड है। 1977 में पहली बार आयोजित, शिकागो मैराथन पांच विश्व रिकॉर्ड, कई राष्ट्रीय रिकॉर्ड और अनगिनत व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ का मंच रहा है। यह दौड़ ग्रांट पार्क में शुरू और समाप्त होती है, और शहर के 29 इलाकों से होकर पूरी है। किष्टम के रिकॉर्ड तोड़ रन ने जहां सुर्खियां बटोरीं, वहीं महिला वर्ग में नीदरलैंड की सनसनी सिफान हसन ने सबका ध्यान अपनी ओर खींचा। इथियोपिया में जन्मी 30 वर्षीय धाविका ने दो घंटे, 13 मिनट और 44 सेकंड के अनौपचारिक समय में शिकागो मैराथन महिला खिताब जीता। इस उल्लेखनीय प्रदर्शन ने न केवल उनकी जीत हासिल की, बल्कि एक नया कोर्स रिकॉर्ड भी स्थापित किया। शिकागो में सिफान हसन की जीत उनके शानदार करियर का नवीनतम अध्याय है। इस साल की शुरुआत में लंदन में मैराथन में पदार्पण करने के बाद उन्होंने शिकागो में दबदबा बनाकर एक और उपलब्धि अपने नाम कर ली। 5,000 मीटर और 10,000 मीटर में टोक्यो ओलंपिक चैंपियन हसन ने हाल ही में विश्व एथलेटिक्स चैंपियनशिप में 1,500 मीटर और 5,000 मीटर में पदक हासिल किए थे। उनकी बहुमुखी प्रतिभा और असाधारण धीरज उन्हें दुनिया के सबसे दुर्जेय एथलीटों में से एक बनाता है।

## 4. भारतीय नौसेना ने पहली 360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली अपनाया



भारतीय नौसेना ने पदोन्नति के लिए अधिकारियों की उपयुक्तता का मूल्यांकन करने के लिए 360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली को लागू कर दिया है। रक्षा मंत्रालय ने कहा कि यह एक परिवर्तनकारी पहल है। यह प्रणाली भारतीय नौसेना में विभिन्न पदोन्नति बोर्डों के लिए '360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली' की एक नई परिवर्तनकारी पहल को संस्थागत रूप दिया है। 360 डिग्री प्रदर्शन मूल्यांकन संगठन में कर्मचारियों को मूल्यांकन प्रदान करने का एक उन्नत माध्यम है। इसमें संगठन के विभिन्न संबद्ध समूहों और बाहरी (ग्राहकों) से लिये गए फीडबैक को शामिल किया जाता है। लोगों या समीक्षकों के समूह में प्रबंधक, मानव संसाधन, सहकर्मी आदि को शामिल किया जा सकता है जिनके साथ उन्होंने काम किया है। '360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली' में 'टॉप-डाउन' दृष्टिकोण की अंतर्निहित सीमाएं हैं जो वर्तमान आवश्यकताओं की पूर्ति नहीं करता है। अपने पेशेवर और व्यक्तिगत विकास को बढ़ावा देने की दिशा में, भारतीय नौसेना मानती है कि एक चुस्त, अनुकूल और उन्नत मानव संसाधन प्रबंधन अनिवार्य है। इस संबंध में, भारतीय नौसेना ने विभिन्न पदोन्नति बोर्डों के लिए '360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली' की एक नई परिवर्तनकारी पहल को संस्थागत रूप दिया है। वरिष्ठ अधिकारियों द्वारा आवधिक गोपनीय रिपोर्टों के वर्तमान मूल्यांकन तंत्र में 'टॉप-डाउन' दृष्टिकोण की अंतर्निहित सीमा है, क्योंकि यह अधीनस्थों पर किसी अग्रणी के प्रभाव को पूरा या निर्धारित नहीं करता है। भारतीय नौसेना के '360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली' का उद्देश्य पदोन्नति के लिए विचार किए जा रहे प्रत्येक अधिकारी के लिए उपयुक्त रूप से चिन्हित सहयोगियों और अधीनस्थों से व्यापक स्तर पर सर्वेक्षण को शामिल करके इस कमी को दूर करना है।

## 5. पशुपालन और डेयरी विभाग ने झारखंड में 'ए-हेल्प' कार्यक्रम का किया अनावरण

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



पशुपालन और डेयरी विभाग, भारत सरकार ने हाल ही में झारखंड राज्य में 'ए-हेल्प' (पशुधन उत्पादन के स्वास्थ्य और विस्तार के लिए मान्यता प्राप्त एजेंट) कार्यक्रम का अनावरण किया। इस लॉन्च कार्यक्रम में राज्य के पशुधन क्षेत्र में महिलाओं की महत्वपूर्ण भूमिका और पशुपालन के परिदृश्य को बदलने के लिए इस नई पहल की क्षमता पर प्रकाश डाला गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि मंत्री श्री बादल पत्रलेख ने झारखंड के पशुधन क्षेत्र के समग्र विकास में महिलाओं की महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने 'ए-हेल्प' कार्यक्रम को एक अभूतपूर्व पहल के रूप में रेखांकित किया, जिसका उद्देश्य महिलाओं को मान्यता प्राप्त एजेंटों के रूप में शामिल करके सशक्त बनाना है, जो रोग नियंत्रण, पशु टैगिंग और पशुधन बीमा में महत्वपूर्ण योगदान देंगे। यह नई योजना किसान के दरवाजे पर पशु चिकित्सा सेवाओं तक पहुंच को बढ़ाएगी और पशु सखियों को सशक्त बनाएगी, जो सामाजिक-आर्थिक प्रगति के लिए महिला शक्ति के महत्वपूर्ण एकीकरण को चिह्नित करेगी। पशु सखियां ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाली महिलाएं हैं जो अपने स्थानीय समुदायों के भीतर पशुधन को पशु चिकित्सा देखभाल, प्रजनन सहायता और दवा प्रदान करने के लिए प्रशिक्षण से गुजरती हैं। उन्हें उनकी मौलिक साक्षरता और संचार क्षमताओं के आधार पर चुना जाता है। अपनी सेवाओं के बदले में, ये सखियां पशुपालकों से मामूली शुल्क एकत्र करती हैं। श्रीमती अलका उपाध्याय, सचिव, पशुपालन और डेयरी विभाग, भारत सरकार: श्रीमती अलका उपाध्याय, जिन्होंने वर्चुअल रूप से भाग लिया, ने पशुधन क्षेत्र के व्यापक विकास में पशुधन और महिलाओं द्वारा निभाई गई महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने राज्य सरकार को उसके बढ़ते पशुधन क्षेत्र के लिए बधाई दी और पशुधन उत्पादन के स्वास्थ्य और विस्तार (ए-हेल्प) के लिए मान्यता प्राप्त एजेंटों की अवधारणा पेश की। इन समुदाय-आधारित कार्यकर्ताओं का उद्देश्य प्राथमिक स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान करके, पशुधन संसाधन व्यक्तियों के रूप में सेवा करके और प्राथमिक सेवा प्रदाताओं के रूप में कार्य करके स्थानीय पशु चिकित्सा संस्थानों और पशुधन मालिकों के बीच की खाई को पाटना है।

## 6. भारत का शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह 21.8% बढ़ा



भारत ने अपने शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह में उल्लेखनीय वृद्धि देखी है, 9 अक्टूबर तक 21.8% की पर्याप्त वृद्धि दर के साथ ₹9.57 लाख करोड़ हो गई है। यह वृद्धि वार्षिक बजट अनुमान के आधे से अधिक हो गई है। इस वृद्धि का श्रेय मुख्य रूप से व्यक्तिगत आयकर राजस्व में 32.5% की वृद्धि और कॉर्पोरेट करों में 12.4% की वृद्धि को दिया जाता है। व्यक्तिगत आयकर संग्रह में 32.5% की उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है। यह देश के कर राजस्व में व्यक्तिगत करदाताओं के मजबूत योगदान को उजागर करता है। कॉर्पोरेट करों ने भी इस कर संग्रह वृद्धि में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जिसमें 12.4% की स्वस्थ वृद्धि देखी गई है। यह भारत के कॉर्पोरेट क्षेत्र के लचीलेपन को दर्शाता है। करदाताओं को ₹1.5 लाख करोड़ की राशि का टैक्स रिफंड वितरित किया गया है। हालांकि, अतीत से लंबित कर मांगों के कारण कुछ रिफंड रोके जा रहे हैं। करदाताओं को इन लंबित मुद्दों के समाधान का अवसर दिया जा रहा है। लगभग 35 लाख करदाताओं को बैंक खाते के सत्यापन से संबंधित कठिनाइयों का सामना करना पड़ रहा है। यह समस्या करदाताओं द्वारा प्रदान किए गए गलत बैंक शाखा कोड के कारण उत्पन्न होती है, जिससे रिफंड प्रक्रिया में चुनौतियाँ बढ़ जाती हैं। ₹5,000 तक के रिफंड के लिए, आयकर (आईटी) विभाग प्रतिबंध नहीं लगा रहा है। हालांकि, इस सीमा से अधिक की राशि के लिए, करदाताओं को किसी भी बकाया कर के बारे में सूचित किया जाता है। कुछ कर मांगें 2010-11 की हैं। ये संक्रमण काल के विरासती मामले हो सकते हैं जब विभाग मूल्यांकन आदेशों को रिकॉर्ड करने के लिए मैनुअल रजिस्ट्रों से ऑनलाइन प्रणाली में स्थानांतरित हो गया। लंबित कर मांगों को तकनीकी परिवर्तन या कर अधिकारियों द्वारा मांगों को अद्यतन करने में की गई त्रुटियों के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है। करदाताओं को प्रश्नों का उत्तर देने के लिए प्रोत्साहित किया जा रहा है। यदि वे मांग से सहमत हैं, तो इसे रिफंड में समायोजित कर दिया जाता है। यदि विरोध किया जाता है, तो

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

सिस्टम को अपडेट करने के लिए करदाताओं द्वारा उपलब्ध कराए गए डेटा के आधार पर आगे की कार्रवाई की जाती है। यह प्रक्रियात्मक मुद्दा कुछ टैक्स रिफंड को रोकने के लिए जिम्मेदार है, जो एक सुव्यवस्थित समाधान प्रक्रिया की आवश्यकता पर बल देता है।

## 7. सेलिब्रिटी शेफ माइकल चियारेलो का निधन



सेलिब्रिटी शेफ और पूर्व फूड नेटवर्क स्टार माइकल चियारेलो का 61 वर्ष की आयु में निधन हो गया। एक दशक तक, चियारेलो ने पीबीएस, फूड नेटवर्क, फाइन लिविंग और कुकिंग चैनल पर शो की मेजबानी की। वह 'टुडे' शो और 'द व्यू' में अतिथि शेफ के रूप में भी दिखाई दिए। उनका एमी-विजेता कुकिंग शो 'ईज़ी एंटरटेनिंग विद माइकल चियारेलो' फूड नेटवर्क पर 10 सीज़न तक चला। 26 जनवरी, 1962 को रेड ब्लफ़, कैलिफ़ोर्निया में जन्मे चियारेलो ने 1987 में नापा वैली में अपना पहला रेस्तरां, ट्रा विग्रे खोला, और बाद में बोट्रेगा, ओटिमो और कोक्केटा जैसे रेस्तरां खोले। उन्होंने 1999 में चियारेलो फैमिली वाइनयार्ड्स बनाकर वाइनमेकिंग में कदम रखा। चियारेलो को 1985 में फूड एंड वाइन पत्रिका द्वारा शेफ ऑफ द ईयर नामित किया गया था, और बाद में वैरायटी के अनुसार, 1995 में सीआईए का शेफ ऑफ द ईयर पुरस्कार प्राप्त हुआ। पाक दुनिया पर माइकल चियारेलो का प्रभाव गहरा और स्थायी था। खाद्य उद्योग में उनकी यात्रा ने अनगिनत व्यक्तियों के जीवन को छुआ, महत्वाकांक्षी शेफ से लेकर शौकीन घरेलू रसोइयों तक। उनकी पाक प्रतिभा, असीम रचनात्मकता और परिवार के प्रति अटूट प्रतिबद्धता उनके अस्तित्व के मूल में थी। उनकी विरासत हमेशा उस प्यार में जीवित रहेगी जो उन्होंने जीवन के स्वाद का स्वाद लेने के लिए हर पकवान में डाला था। अपने होस्टिंग कर्तव्यों के अलावा, चियारेलो ने ब्रावो के "टॉप शेफ" और "टॉप शेफ मास्टर्स" पर एक जज के रूप में कार्य किया। उनके पाक कौशल और उत्सुक स्वाद ने उन्हें प्रतिस्पर्धी खाना पकाने की दुनिया में एक सम्मानित आवाज बना दिया। 2011 में, उन्होंने फूड नेटवर्क की "नेक्स्ट आयरन शेफ" प्रतियोगिता की चुनौती ली, जिसमें

उनके शिल्प के प्रति उनके समर्पण को और प्रदर्शित किया गया।

## 8. ब्रिजस्टोन ने चार पहिया वाहनों के लिए EV चार्जर स्थापित करने के लिए टाटा पावर के साथ किया साझेदारी



टायर निर्माता ब्रिजस्टोन इंडिया ने देश में इलेक्ट्रिक मोबिलिटी को बढ़ावा देने के लिए टाटा पावर के साथ एक महत्वपूर्ण सहयोग की घोषणा की है। इस साझेदारी के तहत, टाटा पावर पूरे भारत में ब्रिजस्टोन डीलरशिप पर उच्च क्षमता वाले डीसी फास्ट चार्जर स्थापित करेगा, जिससे इलेक्ट्रिक वाहन (EV) मालिकों के लिए अपने वाहनों को जल्दी और आसानी से रिचार्ज करना आसान हो जाएगा। यह पहल भारत में बढ़ते ईवी पारिस्थितिकी तंत्र का समर्थन करने की दिशा में एक बड़ा कदम है। टाटा पावर 25/30 किलोवाट क्षमता के डीसी फास्ट चार्जर तैनात करेगी, जो एक घंटे के भीतर चार पहिया वाहन को चार्ज करने में सक्षम हैं। यह तेजी से चार्जिंग क्षमता इन चार्जर्स के कुशल उपयोग की अनुमति देती है, जिसमें एक ही दिन में 20-24 वाहनों की सेवा करने की क्षमता होती है। चार्जर 24x7 काम करेंगे, जिससे EV मालिकों के लिए चौबीसों घंटे उपलब्धता सुनिश्चित होगी। इस पहल की एक उल्लेखनीय विशेषता यह है कि चार्जर न केवल ब्रिजस्टोन ग्राहकों के लिए बल्कि सभी ईवी मालिकों के लिए भी सुलभ होंगे। इलेक्ट्रिक वाहनों को अपनाने को बढ़ावा देने में यह समावेशिता आवश्यक है, क्योंकि यह उपयोगकर्ताओं की एक विस्तृत श्रृंखला को अधिक चार्जिंग विकल्प और सुविधा प्रदान करता है। एक सहज चार्जिंग अनुभव सुनिश्चित करने के लिए, टाटा पावर चार्जर के लिए रखरखाव समर्थन के साथ इंस्टॉलेशन और चार्जिंग सहायता प्रदान करेगा। इसके अलावा, वे ईजेड चार्ज मोबाइल एप्लिकेशन के माध्यम से दूरस्थ वाहन चार्जिंग निगरानी और ई-भुगतान सेवाओं की पेशकश करेंगे। इस व्यापक समर्थन प्रणाली का उद्देश्य ईवी को चार्ज करना आसान, कुशल और उपयोगकर्ता के अनुकूल बनाना है।

QUIZ

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. हाल ही में ' अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस 2023 कब मनाया गया है?

- (a) 11 अक्टूबर
- (b) 12 अक्टूबर
- (c) 10 अक्टूबर
- (d) 9 अक्टूबर

हर साल 11 अक्टूबर को अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस मनाया जाता है। हर साल अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस के लिए अलग-अलग थीम निर्धारित किया जाता है। वर्ष 2023 का थीम 'लड़कियों के अधिकारों में निवेश करें: हमारा नेतृत्व, हमारा कल्याण' (Invest In Girls Right : Our Leadership, Our Well-being) निर्धारित किया गया है। इस दिन को मनाने के पीछे बेटियों के महत्व को समझना है। अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस का मुख्य उद्देश्य महिलाओं के सामने आने वाली चुनौतियों और उनके अधिकारों के संरक्षण के बारे में जागरूकता पैदा करना है। इसके अलावा बालिका दिवस के मौके पर महिलाओं के सामने आने वाली चुनौतियों और उनके अधिकारों के संरक्षण के बारे में जागरूकता पैदा करना है। यह दिन इसलिए भी महत्वपूर्ण है क्योंकि यह लिंग-आधारित चुनौतियों को समाप्त करता है। जिसका सामना दुनिया भर में लड़कियां करती हैं, जिसमें बाल विवाह, उनके प्रति भेदभाव और हिंसा शामिल है। यह दिन पूरी दुनिया में लड़कियों के महत्व, शक्ति और क्षमता का जश्न मनाता है।

2. केन्द्रीय कैबिनेट ने किस नए स्वायत्त निकाय के निर्माण को मंजूरी दी है?

- (a) 'मेरा भारत मेरा देश'
- (b) 'मेरा युवा भारत'
- (c) 'मेरा गांव मेरा देश'
- (d) 'युवा भारत'

केन्द्रीय कैबिनेट ने युवा विकास और युवा-नेतृत्व वाले विकास के लिए एक स्वायत्त निकाय 'मेरा युवा भारत' Mera Yuva Bharat' (MY Bharat) की स्थापना को मंजूरी दे दी। यह संस्था युवाओं को उनके सपनों को साकार करने और एक विकसित भारत का निर्माण करने में मददगार साबित होगी। इसकी शुरुआत सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती 31 अक्टूबर को राष्ट्र को समर्पित की जाएगी। मेरा युवा भारत राष्ट्रीय युवा नीति में 'युवा' की परिभाषा के तहत 15-29 आयु वर्ग के युवाओं को फायदा देगा। विशेष रूप से किशोरों के लिए बनाए गए कार्यक्रम के मामले में लाभार्थी 10-19 वर्ष के आयु वर्ग के होंगे। केन्द्रीय मंत्री के

अनुसार, 15 से 19 साल के लगभग 40 करोड़ युवा हैं। इसे हम 31 अक्टूबर को राष्ट्र को समर्पित करेंगे।

3. 37वें राष्ट्रीय खेलों का आयोजन किस राज्य में किया जायेगा?

- (a) बिहार
- (b) असम
- (c) उत्तर प्रदेश
- (d) गोवा

37वें राष्ट्रीय खेलों का आयोजन इस बार गोवा में किया जा रहा है। गोवा के मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत ने बताया कि इसके आयोजन के लिए राज्य पूरी तरह से तैयार है। 37वें राष्ट्रीय खेलों में इस बार 43 खेलों की प्रतियोगिता का आयोजन किया जायेगा। इसका आयोजन 26 अक्टूबर से 9 नवंबर तक किया जायेगा। पिछले राष्ट्रीय खेलों का आयोजन गुजरात में किया गया था जिसमें 33 खेलों को शामिल किया गया था। इसमें भारत के सभी 28 राज्यों और 8 केंद्र शासित प्रदेशों के खिलाड़ी भाग लेंगे। 37वें राष्ट्रीय खेलों में पदक के स्तर पर कई नए खेलों की शुरुआत होगी, जिनमें बीच फुटबॉल, रोल बॉल, गोल्फ, सेपकटकरॉ, स्के मार्शल आर्ट, कलियारापट्ट और पेनकक सिलाट शामिल हैं।

4. सेलिब्रिटी शेफ और पूर्व फूड नेटवर्क स्टार माइकल चियारेलो का कितने वर्ष आयु में निधन हो गया?

- (a) 49 वर्ष
- (b) 60 वर्ष
- (c) 61 वर्ष
- (d) 58 वर्ष

सेलिब्रिटी शेफ और पूर्व फूड नेटवर्क स्टार माइकल चियारेलो का 61 वर्ष की आयु में निधन हो गया। एक दशक तक, चियारेलो ने पीबीएस, फूड नेटवर्क, फाइन लिविंग और कुकिंग चैनल पर शो की मेजबानी की। वह 'टुडे' शो और 'द व्यू' में अतिथि शेफ के रूप में भी दिखाई दिए। उनका एमी-विजेता कुकिंग शो 'ईजी एंटरटेनिंग विद माइकल चियारेलो' फूड नेटवर्क पर 10 सीज़न तक चला। 26 जनवरी, 1962 को रेड ब्लफ़, कैलिफ़ोर्निया में जन्मे चियारेलो ने 1987 में नापा वैली में अपना पहला रेस्तरां, ट्रा विग्रे खोला, और बाद में बोट्टेगा, ओटिमो और कोक्केटा जैसे रेस्तरां खोले। उन्होंने 1999 में चियारेलो फैमिली वाइनयार्ड्स बनाकर वाइनमेकिंग में कदम रखा।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

5. भारत और तंजानिया ने रक्षा सहयोग के लिए कितने वर्षों का रोडमैप तैयार किया है?

- (a) 2 साल
- (b) 3 साल
- (c) 4 साल
- (d) 5 साल

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने तंजानिया की राष्ट्रपति सामिया सुलुहु हसन के साथ बैठक की और द्विपक्षीय संबंधों की पूरी श्रृंखला की समीक्षा की। भारत और तंजानिया ने रक्षा सहयोग के लिए 5 साल का रोडमैप तैयार किया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और तंजानिया की राष्ट्रपति सामिया सुलुहु हसन के बीच नई दिल्ली में हुई बातचीत के दौरान यह निर्णय लिया गया। सुलुहु के राष्ट्रपति का पद संभालने के बाद यह भारत की पहली यात्रा है। तंजानिया से किसी राष्ट्रपति की पिछले 8 सालों में यह पहली भारत यात्रा है। तंजानिया एक पूर्वी अफ्रीकी देश है। दोनों देशों ने डिजिटल भुगतान, संस्कृति, खेल, समुद्री उद्योग और वाणिज्यिक असैन्य व्यापारी जहाजों की गतिविधि और पहचान पर पूर्व सूचना साझा करने के क्षेत्र में सहयोग मुहैया कराने के लिए छह समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

6. कार निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया ने डीलरों से जुड़े वित्तीय समाधान के लिए किसके साथ समझौता किया है?

- (a) एक्सिस बैंक
- (b) स्टेट बैंक ऑफ इंडिया
- (c) आईडीबीआई बैंक
- (d) पंजाब नेशनल बैंक

देश की सबसे बड़ी कार निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया ने डीलरों से जुड़े वित्तीय समाधान के लिए आईडीबीआई बैंक के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। मारुति सुजुकी इंडिया ने एक बयान में बताया कि इस डील से देश भर में 4,000 से अधिक मारुति सुजुकी बिक्री आउटलेटों को फायदा होगा। आईडीबीआई बैंक लिमिटेड एलआईसी और भारत सरकार के स्वामित्व का एक वित्तीय बैंक है, इसकी स्थापना 1964 में की गयी थी।

7. वनडे विश्व कप के इतिहास में किस टीम ने सबसे बड़े रन चेज का रिकॉर्ड बनाया है?

- (a) पाकिस्तान
- (b) भारत
- (c) ऑस्ट्रेलिया
- (d) श्रीलंका

भारत में आयोजित हो रहे विश्व कप 2023 के 8वें मैच में, पाकिस्तान ने श्रीलंका को 6 विकेट से हरा दिया है। इसके साथ ही पाकिस्तान ने विश्व कप में सर्वोच्च रन चेज का रिकॉर्ड भी बना दिया। श्रीलंका ने 50 ओवरों में 344/9 का विशाल स्कोर बनाया। जिसके जवाब में पाकिस्तान ने यह विशाल लक्ष्य 4 विकेट खोकर हासिल कर लिया। वहीं वर्ल्ड कप में दूसरे सबसे सफल रन चेज का रिकॉर्ड आयरलैंड के नाम दर्ज है। पाकिस्तान और श्रीलंका के बीच 1975 वर्ल्ड कप से लेकर अभी तक कुल नौ मैच खेले जा चुके हैं।

8. यूपी के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने किस जिले में स्वतंत्रता सेनानी राजा राव की प्रतिमा का अनावरण किया?

- (a) कानपुर
- (b) वाराणसी
- (c) मुरादाबाद
- (d) उन्नाव

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 804 करोड़ रुपये की विकास परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया और स्वतंत्रता सेनानी राजा राव रामबख्श सिंह की घुड़सवारी प्रतिमा का अनावरण किया। एक यूपी सीएम ने उल्लेख किया कि सनातन धर्म परंपरा के अनुसार, 'पितृपक्ष' की अवधि हमारे पूर्वजों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करने के लिए समर्पित है और यह बहुत गर्व की बात है कि इस अवधि के दौरान हम उनकी प्रतिमा का अनावरण कर रहे हैं। प्रख्यात स्वतंत्रता सेनानी, राजा रामबख्श सिंह, जिनके वीरतापूर्ण प्रयासों ने स्वतंत्रता की लौ जलाई।

## ONE LINER

हाल ही में ' अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस 2023 कब मनाया गया है - 11 अक्टूबर

भारत की किस पुरुष युगल जोड़ी ने बीडब्ल्यूएफ रैंकिंग में पहला स्थान हासिल किया है - सात्विक साईराज और चिराग शेटी

किस ने 82 किलोमीटर लंबे रेल लिंक पद्मा ब्रिज का उद्घाटन किया, जो चीन बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव( बीआरआई) के तहत निर्मित देश की सबसे बड़ी बुनियादी ढांचा परियोजना है - बांग्लादेश की प्रधानमंत्री शेख हसीना

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

किस टायर निर्माता ने देश में इलेक्ट्रिक मोबिलिटी को बढ़ावा देने के लिए टाटा पावर के साथ एक महत्वपूर्ण सहयोग की घोषणा की है - **ब्रिजस्टोन इंडिया**  
किस ने पदोन्नति के लिए अधिकारियों की उपयुक्तता का मूल्यांकन करने के लिए 360 डिग्री मूल्यांकन प्रणाली को लागू कर दिया है - **भारतीय नौसेना**  
केन्द्रीय कैबिनेट ने किस नए स्वायत्त निकाय के निर्माण को मंजूरी दी है - **'मेरा युवा भारत'**  
37वें राष्ट्रीय खेलों का आयोजन किस राज्य में किया जायेगा - **गोवा**  
सेलिब्रिटी शेफ और पूर्व फूड नेटवर्क स्टार माइकल चियारेलो का कितने वर्ष आयु में निधन हो गया - **61 वर्ष**  
भारत और तंजानिया ने रक्षा सहयोग के लिए कितने वर्षों का रोडमैप तैयार किया है - **5 साल**  
कार निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया ने डीलरों से जुड़े वित्तीय समाधान के लिए किसके साथ समझौता किया है - **आईडीबीआई बैंक**  
वनडे विश्व कप के इतिहास में किस टीम ने सबसे बड़े रन चेज का रिकॉर्ड बनाया है - **पाकिस्तान**  
यूपी के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने किस जिले में स्वतंत्रता सेनानी राजा राव की प्रतिमा का अनावरण किया - **उन्नाव**



ACHIEVERS  
IAS ACADEMY